

马识途笑迎110岁

手书条幅送知己：“至友不可一日忘”

“又是一年春草绿，依然十里杏花香。”110岁的著名作家、革命家马识途先生，穿着红色毛背心，面带微笑，对着镜头念出这样的诗句。出生于甲寅虎年腊月初三的马老，在癸卯年腊月初三（公历2024年1月13日），迎来了110岁生日。按照传统说法，马老进入了“天寿”之年。

进入110岁的马老还写下自寿诗：

百十高龄正自说，至友祝寿来我家。
风雨同舟岂能忘，沧桑历尽惊白发。
壮岁同许孺子牛，老来自谓识途马。
终身成就乃过誉，百年巨匠未自夸。
拂尘开卷温旧籍，著书立说愿犹赊。
犹忆明师讲根由，说文解字读龟甲。
七八至友蘸饮乐，百十寿星喜无涯。

2024年1月13日

按惯例“打平伙”聚餐 欢聚一堂两唱“生日快乐歌”

按照马老近年来的庆生惯例，一些亲朋好友会与马老“打平伙”聚餐。其中就包括李致。“我和女儿是上午11点到马老家。到的时候，包括《科幻世界》杂志社首任社长杨潇女士在内的很多朋友已经在了，大家就在马老书房围坐在一起。马老把自己写好的对子，念给大家听。气氛很好。”马老多年的好友，作家、出版家李致告诉华西都市报、封面新闻记者。

大家在马老书房交谈到大概上午11点40分，就前往食堂吃饭。这次聚会的有十多个人。李致做了一个开场白。他说：“大家团聚在一起，祝福马老110岁，大家很开心。我建议大家站起来，一起祝福马老110岁生日快乐、继续前进、年年增寿。”大家站起来齐唱生日快乐歌，唱了两遍。大家都很动情。接着马老发言，他对大家的到来表示了感谢。

聚餐持续一个多钟头，考虑到马老的身体，大家让马老先回家休息。

手书条幅送知己 “好书何妨百遍读，至友不可一日忘”

今年95岁的李致，是马老多年的至交、知己。这次欢聚，马老专门写给李致一个条幅：“致公清赏：好书何妨百遍读，至友不可一日忘。”落款是“百十岁马识途”。

说到“致公”，李致回忆了一段跟马老相关的往事：“大概在我70岁的时候，有人喊我李老。马老听到就说，不要叫李老，他还年轻，叫致公吧。后来马老一



▲ 2024年1月13日，马老迎来110岁生日。

◀ 大家在马老书房欢聚。



◀ 马老给老友李致写下的条幅。

直喊我‘致公’。”

马老的养生“五得”流传甚广，李致也向华西都市报、封面新闻记者分享了一个他年最高龄的“秘诀”，“保持好心态。我躺到床上，五分钟就能入睡，能连续保持睡眠八九个小时。”

每日电联互致问候的友情 听见声音就放心了

李致还向华西都市报、封面新闻记者透露，他与马老每天固定上午10点会通电话互相问候，已经持续一年多，“一般只说两句话。我说，向马老问好。马老会说，向致公问好。其实基本没啥事情，打电话就是为了听到对方声音了解对方状况良好，就放心了。当然偶尔也会说一些其他事情。比如，就在几天前，马老在电话里跟我说，他有点搞不清楚日期：到底自己还有几天过生日啊。”

一对好朋友，一个年逾百岁，一个年近百岁。每天电联互致问候，这是多么美好的友情画面。

李致感慨说，像马老这样高寿之人，“他的同龄人基本都不在人世了。他把我当成他的知音好友，我真的感到很荣幸，我比他小15岁，我觉得自己升格了。”

马老一直在路上 艺术世界值得深入挖掘

对于一个作家来说，自己的作品能够被一代代人阅读是最高兴的事情。马老很谦虚地说自己没有写出传世的作品，但其实他的文学作品艺术造诣深厚，值得继续深层发掘和研究。

在马老近800万字的文学作品中，长篇小说《清江壮歌》无疑是他极具代表性的一部作品。《清江壮歌》是马老根据亲身经历创作的一部取材于湖北两位著名烈士斗争事迹的小说。小说中的男女主人公贺国威、柳一清是以曾同马老并肩战斗的同志何功伟、刘惠馨为原型写成的，而刘惠馨正是马老的妻子，而小说中的任远正是马老本人。《清江壮歌》创作完成于1961年。1966年3月由人民文学出版社首次公开出版后，引发强烈反响。

上世纪80年代，马老推出《夜谭十记》，遵循“四川人以四川话讲四川故事”的文学框架，在内涵上将自己人生的丰富经历作为底色，“虽不足以登大雅之堂，聊以为茶余酒后，消磨闲暇之谈资，或亦有消痰化食、延年益寿之功效乎。读者幸勿以为神官小说、野老曝言，未足以匡时救世而弃之若敝屣也”。

2020年10月11日上午，“马识途《夜谭续记》作品研讨会”在成都举行。在这场研讨会上，国内众多一线文学评论家一致认为，马识途的文学创作源于民间、来自传统，具有古典故事风格，在中国当代文学史上留下了鲜明、独特的标记，其文学道路对新时代的中国文学提供了多角度的经验和启示，应该深入地探讨和总结。

如今，马老已经110岁了，他的思维依然活跃着。就在他过110岁生日之前几天，华西都市报、封面新闻记者前往马老家中送生日祝福时，就在马老书桌上看到他写的关于东坡的文字。马老边翻边对记者感慨：“东坡几乎一生都在路上。”

马老自己又何尝不是这样，从思想的活力上来看，他一直在路上、在前行。

华西都市报-封面新闻记者 张杰
图片由马老家人提供

“巴蜀鬼才”魏明伦撰联为马老贺寿： 远超茶寿更挥毫

1月13日，中国文坛的璀璨星辰——马识途先生迎来了他的110岁生日。作为一位跨越世纪的著名作家和革命家，马老以笔耕耘人生，书写了无数感人至深的故事，成为当代文坛的“常青树”。

马老的生日得到了社会各界广泛关注和祝福。83岁的著名剧作家、“巴蜀鬼才”魏明伦特地撰联祝贺：“识途老马，一百再加十岁，远超茶寿更挥

毫，被上帝遗忘矣；耕地勤牛，双九更奋四蹄，跨越龟龄犹悯世，把公民牢记哉。”这副对联不仅表达了对马老长寿的祝福，更赞美了他对文学的执着追求和无私奉献。

在长达110年的生命长河中，马老一直坚持创作，笔耕不辍。他的作品不仅数量众多，而且质量上乘，《清江壮歌》《夜谭十记》《马识途西南联大甲骨文笔记》等作品，深受读者喜爱。如今，马老

依然活跃在文坛，用他的智慧和才华继续影响着人们。

马老的创作不仅丰富了中国文学的宝库，也为广大读者留下了宝贵的精神财富。魏明伦坦言：“马老世界之罕，奇迹！”

在采访过程中，魏明伦还分享了几张与马老合影的老照片。其中一张黑白照，拍摄于1980年。“这是马老当年来看初演的川剧《易胆大》时，我们在新闻

电影院剧场休息室拍的，当时马老67岁，我39岁。将近半个世纪（过去）了，真是老交情！”另一张彩色合影，则拍摄于马老家中。

在马老110岁生日之际，魏明伦遗憾自己“因摔伤骨折住院，不能踵府面聆遵教，马老超级长寿，印证哲理‘仁者寿，知者乐’！”他坚信，“马老定能打破吉尼斯全球长寿纪录！”

华西都市报-封面新闻记者 荀超